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Hvor langt er der til horisonten fra verdens højeste bygning og fra ISS?

Opgave 2. Hvor langt er der til horisonten fra verdens højeste bygning
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Opgave 3. Formel for afstanden til horisonten
Afstanden til horisonten for  afhænger af højden over jordoverfladen og af jordens radius



Vis hvordan formlen fremkommer.

Opgave 4. Den tilnærmede formel for afstanden til horisonten
Da højden som regel er lille i forhold til jordens radius, kan der ses bort fra h2, og dermed få følgende enkle formel for afstanden til horisonten



Hvor langt er der til horisonten fra verdens højeste bygning, når den enkle formel benyttes?
                                                                                                       
Opgave 5. Hvor langt er der til jordens horisont set fra ISS og til månens horisont set fra månen?
a) Hvor langt var horisonten væk, da Felix Baungartner sprang fra 39 km højde? 
b) Felix sprang fra en højde, der er 49 gange højere end verdens højeste bygning. Hvorfor er afstanden til horisonten 7 gange større for Felix, end fra den højeste bygning.
c) Hvor langt er horisonten væk, set for Andreas i den internationale rumstation (ISS), der befinder sig 373 km over jordens overflade? 
d) Andreas er 9 gange højere oppe end Felix. Hvorfor er afstanden til horisonten 3 gange større for Andreas end for Felix? 
e) Hvor langt er der til horisonten på månen, når månens radius er 1738 km og horisonten betragtes fra en højde af 2 m? Hvorfor er afstanden til horisonten her på jorden dobbelt så stor som den er på månen?
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Tabellen viser prisindekset for prisen pa frisk meaelk ved starten af arene 2010 og 2019.
Basisaret er 2015.

Arstal 2010 2019

Indeks 91,1 129,7

Det oplyses, at en bestemt liter frisk meelk 1 2010 kostede 9 kr.
a) Bestem prisen for en tilsvarende liter frisk meelk i 2019.

I det folgende antages det, at udviklingen i prisen pa frisk maelk vokser eksponentielt 1
perioden 2010 —2019.

b) Bestem den gennemsnitlige arlige procentvise stigning i prisen pa frisk maelk 1
perioden2010 —2019.

¢) Indfer passende variable, og opstil en model, der beskriver udviklingen i prisen pa en
liter frisk meelk 1 perioden 2010 —2019.
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Hgjden £ af verdens hgjeste bygning er 0,828 km. Sigtelinjen
fra toppen 7 af bygningen til horisonten tangerer jorden i
punktet B. Jordens radius » er 6371 km. Centrum af Jorden
benavnes med C.

a) Bestem £TCB.

b) Bestem |TB|.

Sterrelsesforholdene pa
figuren er ikke korrekte.
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